

喜看周口大教育

——商水篇

8 周口日报

组版编辑:刘英姿

电话:8599503

E-mail:zkrbss@126.com

2015年9月2日

坚持立德树人 加强队伍建设 谱写商水教育新篇章

记者 朱鸿 陈军强 通讯员 杨铁刚 张燕文 王记谱



省老年体协主席马宪章在市委书记徐光的陪同下视察商水县老年人健身终身升级改造工程(资料照片)



县委书记孙敬林到商水一高调研



县长马卫东陪同省消防总队领导视察商水县校园消防安全工作(资料照片)

商水县于2011年2月被定为国家集中连片特困地区重点县。截止到2014年12月,全县共有各级各类学校689所、教师9712人、在校学生221984人。其中,幼儿园97所(含民办)、小学531所、初中51所、高中4所(含两所民办高中)、职业中专4所、教师进修学校1所、特殊教育学校1所。全县学龄儿童入学率100%,小学生升学率100%,初中升学率97.7%。

2012年以来,商水县教育系统在县委、县政府的正确领导及社会各界的大力支持和帮助下,全体职工精诚团结,恪尽职守,全县教育稳步发展,教学质量逐年

提高,商水县教育事业呈现出强劲的发展势头,高考、中考成绩每年都有新突破。2015年,该县普通高考一本上线866人,较2013年的598人、2014年的821人再次增加,实现一本上线人数三连增。2015年中招,该县500分以上考生较上年大幅度增加,其中,510分以上2588人,较2014年的2231人增加357人;550分以上的考生824人,较2014年的683人增加141人。

教育优先战略进一步确立。商水县委、县政府对教育高度重视,保证对学校教育的财政支持力度,有效缓解了普通高中因招生政策调整带来的经费紧张状况,也激发了高中教师的工作热情,促进了该县教

育事业的整体发展。教育基础设施明显改善。几年来,商水县多渠道筹措资金19723万元,全面实施农村中小学维修改造长效机制工程,共涉及228所项目学校,消除危房校舍91258平方米,新建、改扩建校舍228145平方米。利用薄弱学校改造项目资金1.45亿元,为全县布局调整保留的195所中小学按国家标准配备了图书、实验室、体音美卫器材和多媒体远程教学设备。基础设施的不断改善,夯实了教育发展基础。学校布局结构日益优化。按照河南省推进义务教育均衡发展规划,县政府把中小学布局调整工作纳入目标考核,奖优罚劣。通过布局调整,扩大了学校规模,

优化了资源配置,推进了均衡发展。经费保障能力不断增强。截止到2015年6月,商水县地方财政支出218439万元,财政教育支出35431.9万元,财政教育支出占公共财政支出的比例达到16.22%,有力推进了该县义务教育均衡发展。3年来,全县共落实生均公用经费40788万元;为义务教育阶段163468名中小学生免除了杂费,免费提供教科书;共资助义务教育阶段中小学生87572人次,资助金额3270.9875万元;高中阶段16675人次,资助资金1250.625万元。该县发放职业学校国家助学金4780人次,资助金额358.5万元,2014年位居周口市学生资助管理工作第

一名。

教育内涵发展全面提速。该县构建“一体两翼、区域推进”的学科建设模式,

强力推进区域课程改革,不断夯实教学常规管理。抓常规下校督导,发现问题及时整改。重实效研训结合,利用考试评价促进教学。教师队伍建设强势推进。建立并有效实施县域中小学校长和教师定期交流制度。对教师的管理更加完善、更趋合理。加大教师队伍培训力度。几年来,累计培训教师15000多人次。先后开展了省市级骨干教师、学科带头人、名师的评选推荐工作。该县创办的5个名师工作室被省市授牌。近3年来,该县共招聘特岗教师

733人。按照“按需设岗、公开招聘、平等竞争、择优录取”的原则,该县于2010年、2012年、2014年公开招聘952名教师,有效缓解了师资严重紧缺的局面,为教师队伍注入了新的生机和活力。

职业教育工作长足发展。该县连续多

年被评为周口市职业教育工作先进单位。

2013年,该县本科上线86人;2014年,本科上线124人,占全市职业学校对口高考本科上线总人数的46%;2015年,该县对口生

报考722人,本科上线169人,占全市本科上线人数的51%,本科上线率23.41%,较

2014年增长8.74个百分点,连续29年位居全市第一。

真抓实干谋发展 砥砺奋进著华章

——商水县第一高中科学兴教纪实

近年来,商水一高紧紧围绕“办百姓满意教育,为学生终身发展负责”的宗旨,在校长常自才的带领下,励精图治,勇于创新,科技兴教,实现跨越,锐意改革,不断创新,这所60多年的老校凸现出勃勃生机,取得令人瞩目的成绩。作为省级示范性高中,该校先后被评为全国文化建设先进单位、河南省文明单位、河南省教育系统先进单位、河南省师训工作先进单位、商水县高招先进单位。高招成绩年年上台阶,该校连续5年被周口市教育局评为全市高招先进单位。

商水一高办学严谨,管理科学,现拥有特级教师5人、高级教师91人、一级教师135人、硕士学位和在职研究生76人,还拥有国家、省级骨干教师20人,国家级、省级优秀教师27人,雄厚的师资队伍为该校育才、创佳绩、出形象、树品牌打下坚实的基础。

强管理——用规范的制度提升教学

水平

提升全面精细化管理水平。商水一高实行“一级两部”的管理模式,每个级部任命了驻段校长、级部主任,负责协调两个级部的教学与管理,进行分部管理、分部考核。实行“一级两部”,使管理更加精细、责任更加明确,激发了学校内部的竞争和活力。

加强对学生的人性化管理。为使每位学生安心学习,该校对学生宿舍楼进行大力改造,新打600米深水井一眼,全年38℃的深井矿泉水温暖着每一位学生。

该校努力实现校园餐饮服务的多样化,先后投资100多万元高标准改造了7个学生食堂,投资15万元建成西式餐

厅。严格执行食堂从业人员持证上岗制度,并以食堂为依托,管理育人,对学生进行文明礼仪教育、行为习惯教育和感恩教育。

该校始终把学生安全问题放在重中之重的位置。为切实做好校园安全保卫工作,专门成立保卫科,对学校各个重要区域实行昼夜巡视;安装了160个摄像头,对整个校园实行全方位监控。

提升教职工规范管理水平。加大改革力度,发挥科学评价功能,这是常自才延伸和丰富课改实践的具体行动。在2011年上任之初,结合本校校情,他提出实行“三考”评价、择优聘任、合同管理的全员竞聘制。在聘任操作过程中,学校坚持分步实施、分级聘任,教师参考“教学和评教评学”成绩,职工参考“工作量和出勤”成绩,实行满工作量聘任。在教职工聘任中,出现了转岗、换岗人员。通过全员聘任,增强了教师的危机意识,激发了老师的上进心和工作热情。

该校以《商水一高教师日志》为手段,对每节课、每位教师进行过程管理;每学期组织多层面教育教学质量评析,对教师进行全面评价,及时反馈;设立多种激励平台,进行教育教学质量表彰;开展青年教师培养工程、名师铸造工程、精品课建设工程、课堂教学创新工程。在青年教师培养工程中,他们提出“一年合格,两年认可,三年优秀,五

年成家”的培养目标,并为每位青年教师建立成长记录袋,促进教师的自我反省和进步。

抓课改——用严谨的思维优化教学内涵

商水一高领导把致力于新课程改革的实践与探索看做衡量学校能否进步的标尺。为解决新课改中的问题,常自才提议制定了课改例会制度。原则是“围绕一个主题,解决一个问题,推动一次提高”,这对于教师更新观念、改进教学方法、提高教学质量起到了积极的促进作用。

以课题促课改,以课改促教研是教育改革的有效途径。商水一高曾承担全国教育科学“十一五”规划课题《教师校本教研制度创新研究》、《校本课程开发研究》及河南省教育科学“十一五”规划课题《高考写作能力探索》等。通过课题研究,他们的认识更加清晰、行动更加自觉,从而有力地推动了学校科研工作向纵深发展。2012年,他们承担的河南省《高考写作能力探索》课题正式结题,获得河南省基础教育教学一等奖。在课改的有力推动下,商水一高教育教学质量不断提升,成为周口市省级示范性高中的佼佼者,连续多年被评为先进单位。

正校风——用崇高的理念倡树教育风尚

好作风必能带出好校风,好校风才能育出好学生。

该校党总支坚持建设廉洁务实领导班子不动摇。一是严格要求,强化学习,不断提升班子政治素质。二是与时俱进,深入实践,大力增强班子工作能力。三是集思广益,民主决策,逐步提高班子领导水平。四是严于自律,完善监督,增强班子拒腐防变能力。

良好的党风带出良好的校风、教风和学风,该校整体工作一年一个新台阶,不仅顺利通过省文明单位、省一级食堂的复验,而且先后获得省级卫生先进单位、省级先进单位、市基础教育教学工作先进单位,被商水县委、县政府授予2013年高招工作先进单位荣誉称号。

树品牌——用坚定的意志追逐共同理想

在商水县委、县政府的大力支持下,该校免收品学兼优但家庭经济困难学生的学杂费、书费,甚至补助其生活费,先后发放励志助学金70余万元,“走进高中”国家助学金3年发放200余万元。此外,学校还制定了包括“上海德昌基金”、“王学岭助学基金”等校外助学金的评选办法,先后发放励志助学金7万余元。

对一所高中而言,升学率是检验成绩的重要指标。

2012年高招,该校创造了本科上线2676人、一本上线468人、二本上线1406人的辉煌成绩,实现本科上线率和高分层人数的跨越式提升,大幅度超额

完成了商水县委、县政府制定的目标任务。

2013年高招,该校在毕业生明显减少的情况下,本科上线率和高分层人数均创新高,尤其值得一提的是,全县被“985”高校录取的学生一共60人,该校占52人,其他3所高中占8人。该校一本上线人数占全县的70%,本科升学率在全市名列第一。该校被评为2013年周口市普通高中教育教学质量先进单位、周口市基础教育教学工作先进单位,被商水县委、县政府授予2013年高招工作先进单位荣誉称号。

2014年,该校高招一本上线突破

500人,其中,应届考生一本上线403人,比去年净增106人,上线率为20%,应届考生胥津歌、张露辉被北京大学录取,76名学生被“985”高校录取;二本上线共计1456人,其中,应届考生950人,比去年净增192人,上线率为50%;全校本科上线率达81.3%。应届4个小班全部上一本线,其中,宏志班报考50人,600分以上48人。在全市评比中,商水一高综合排名第三,这是该校多年来高招取得的最好成绩。

2015年高招,该校在毕业生减少500人的情况下,实现名牌生的跨越式提升,囊括全县600分以上的全部6名考生,全县600分以上考生共115人,该校占67人。理科囊括全县前9名,前20名考生,

该校占15人;文科前5名,该校占4人,应届考生李文超、周莹莹分别被清华大学、北京大学录取,在社会上引起强烈反响。

志高远——用辛勤的耕耘创造美好明天

一个教师的心愿是什么?是带出更多的好学生;一个校长的心愿是什么?是带出全校的好学生。作为一校之长,常自才对商水一高有着特别深厚的情感,他高中学习在一高,大学毕业分配到一高,工作至今一直在一高,从学生到老师,从老师到校长,几十年来从没离开过一高。他数十年如一日爱岗敬业,辛勤耕耘育桃李,殚精竭虑培栋梁,先后获得中学特级教师、省优质课教师、国家级优秀辅导教师、省德育工作先进个人、周口市优秀青年科技拔尖人才等称号,数次获市优秀教师、优秀班主任殊荣,2014年荣获河南省劳动模范称号,2015年被评为河南

省教师教育专家。

2011年,通过公开竞聘担任商水一高校长后,常自才肩上的担子更重了,他立志带领全体教职工齐心协力,共同高树兴教育人的诚信品牌。

岁月如歌声声远,事业如棋局局新。近年来,在全校师生的共同努力下,商水一高取得的成绩得到了地方党委、政府的肯定与支持,受到了广大学生家长、人民群众的信赖和欢迎。面对新的征程和挑战,商水一高全体教职工在以校长常自才为核心的校领导班子带领下,用行动书写忠诚,用知识启迪智慧,用改革强校兴业,用真诚铸就品牌,一定会把商水一高打造成豫东教育一张靓丽的名片。



每周一的升旗仪式让学生感受祖国的伟大

激情似火的军训令人铭记

青春的光芒闪耀在冲刺高考的征途中

信树孝德典型 传播孝老美德 弘扬孝德新风